

Béts.

Tegnapelőtt, *Lessing*-nek *Emilia Galotti* nevet viselő nevezetes szomorú Darabját jádzották az Udvari Teátromban; melly alkalmatossággal, háromszori tapsolással, 's *Vivat* kiáltással fogadta a' Királynét az egész Teátrum. Ezen a' napon ülte t. i. Ő Fellege *Ludovica*' neve napját.

Tegnap, *Migazzi* Cardinalis Ő Eminentziája, kinyerte a' Királynétól azt a' kegyelmet, hogy Ő Fellegével egygyetemben, az egész Kir. Familiát, *Sz. Veit* nevű Jóságában, *Bétshez* mintegy másfél órányira, gazdag ozsonnával megvendégelhette. — Ez után, az *Axur Re D'Ormus* nevű, igen szép Olasz Operában jelent meg az Udvar.

Ferentz Főhertzeg, újra rosszul érzi magát. — Ő Fellegét a' Királyt, nagy Vendégeivel együtt, *Septembernek* második napjára, *Grätzbe*; 5-dik, vagy 6-dikra pedig *Laxenburgba* várják.

Erdély Ország.

Szeben, Aug. 18. „Midőn éppen azt gondoltuk volna, hogy *Coburg* Hertzeg meg fog ütközni a' Nagyvezérrel: olly hír érkeze hozzánk *Oláhországból*, hogy a' Törökök, kik *Feketegyergyóhoz* nem mesz-sze táboroztak vólt, innen a' *Dunán* vissza-

R

kez-

kezdenek rakarodni. Az okát éppen nem nehéz eltalálni. H. *Potemkin*, *Ismail* felé induló félben vagon; Gen. *Suvarov* alkalmasint *Braila* előtt van már; H. *Coburg*, a' Seregével egyesültt 9000 Oroszokkal, *Feketegyergyó* felé verte (a' legújabb Tudósítások ízerént) a' készülőrt.

Azt írta egy *Austriai* Fogoly Tiszt, Máj. 20-dikán útasított Levelében, a' *Konstantzinápolyi* Rabházból, hogy a' részünkről ott lévő Raboknak modnékül nyomorúlt állapotjuk vagon. Még a' Tisztek is keményen meg vagynak lántzolva, 's a' ferét falak között bétévő falatjuk is alig vagon sokszor. Ez a' szerfelettvaló fzenvedés annyira vitt egy *F**** nevezetű Zászlótartót, az *Orosz* Regimentjéből, hogy két napokig tartott szörnyű küszködései után, Máj. 11-dikén, a' Török Vallásra állott.

Austriai *Belgyiom*.

A' Pártosok *Berlini* Ágenseik, következő Tudósítást botsátottak Jul. 31-dikén, a' kormányozó Tanátshoz *Brüsszelbe*:

„A' *Bétsbe* küldött Kurir, Jul. 23-dikán érkezett vissza *Reichenbachba*, 's következő Jelentését hozta magával a' *Bétsi* Udvarnak: hogy t. i. kész lessz az, minden elnyert helyeket vissza adni, tsupán néhány Határ-Erősségeket ízándékozik megtartani; de azokat is úgy, ha ellenekre nem fog lenni a' Törököknek. — Azt is kívánta a' *Bétsi* Kabinét, hogy eggyezne meg Ő Felfége a' *Prussziai* Király, az *Austriai* Ház bir-

birtokába leendő vilíza rérésekbe a' *Belgák*-nak. — Az Oroszok által, avagy azokkal együtt nyert helyekre nézve, illy formán nyilatkozattatta ki magát, hogy abban a' tekintetben semmi bizonyost nem ígérhet; hiszi mindazáltal, még pedig nem ok nélkül, hogy az *Orosz Birodalom* kevéssel megéri, 's az általengedendő Földön lévő fő Várat is le fogja rontatni, ha ugyan csak a' lessz a' Törökök' kívánsága. A' Tanátskozás közben, még külömbkülömb' kívánságokra nézve lett engedelem; és végre 27-diken, írták alájok magokat a' Ministerek az előljáró Feltételeknek, mellyeknek költsönösen leendő váltásoknak 10 napok alatt kellene megესni. Ezen előljáró Feltételeknek értelmek szerént, vissza fog a' *Betsi* Udvar minden elnyert helyeket adni a' Törököknek, az egy *Chotzimot* kivéve: mivel ez a' Város az Oroszokkal együtt vevődött el; kikkel úgy lett az eggyezés, hogy az, tsupán csak akkor fog vissza adatni a' Törököknek, mikor a' közönséges Békeesség meg fogott készülni; mindazáltal kötelezi magát a' *Betsi* Udvar, a' Tengeri Erőknek Jótállások alatt, hogy *Chotzimot* legottan vissza fogja adni: mihelyest Békeességre fogtak lépni az Oroszok a' Törökökkel, és hogy az Oroszoknak segítségül nem lessz, ha azok továbbra is folytatják a' Hadat a' Törökökkel; részéről pedig Fegyvernnyugvást fog körni a' *Portával*. — Igyekezne végre a' *Prussziai* Király eszköz lenni maga Frigyesseivel eggyütt benne, hogy a'

Belgák esmerjék meg *Leopold* Királyt, magok' Fejeknek; a' ki kész, az ő előbbeni *Konstitutzjókat*, a' régi lábra vissza állítani; még pedig a' két Tengeri Erőknek, 's *Német Ország*nak Jótállások alatt. Ő Felsőge is ajánlaná magát a' Jótállásra. — Ezen kivánságot az által meg akarták haszontalanítani, hogy a' *Prussziai* Király' Jótállása, már úgy is bé legyen a' *Német Ország*ében foglalva; de a' Király különösen kívánt részt venni a' Jótállásban, melly kivánsága tellyesített is, némelly vetélkedések után. Nékünk azonban semmi Jelentést nem tett arról a' Ministerium. A' *Prussziai* és *Austriai* Seregek el fognak mostani helyekről szállittatni; de hadi készületekben megmaradnak. — A' Király *Slétiában* fog maradni, míg az előljáró Feltételek váltása megkészől. E' meglévén, vissza indul *Gr. Herzberg* *Berlinbe*. — El akarták, a' mint értésünkre esett, hitetni Ő Felsőgével, hogy *Leopold* Király meg nem szűnt, a' Belgáknak Fejek lenni; 's következésképpen Fejedelmi Jussainak gyakorlására semmi is egyéb nem kívántatik, hanem hogy ezen Tartományok' *Konstitutzjókat* előbbeni helyére ismét vissza állítsa; 's hogy tehát a' *Prussziai* Király nem segítheti a' Belgákat, 's az ő perekbe magát nem elegyítheti, azon tiszteletnek megsértése nélkül, mellyel tartoznak egymásnak a' Fejedelmek. Mi mindúntalan diadalmassan ellene szóllottunk ezen okoskodásnak: de a' jelenlévő környüállások között szükségesnek ítéltük ezen Állítást, az ide zártt Irás által semmi-
vé

vé tenni, melyet mi Gróf *Herzberg*-nek által küldöttünk.

Bátorkodunk abbéli értelmünket kijelenteni, hogy mi nem betsülhetjük eléggé *Frantzia Országot*, úgymint a' mellyel kötendő Frigy sokkal hasznosabb lenne nekünk, mint a' *Prusszusokkal* való, melly még hadba keverhetne bennünket. *Német Országban* pedig tiz esztendőig is eltartanak a' Hadak. “

Ezen Tudósítás nyomtatásban is kijött, 's annál fogva igen sok kezek között meg kezdett fordulni. De bezzeg ütött is szeget főképpen a' harmadik Rend' fejébe, mellynek kiveherésére, elő vette a' Korm. Szék minden mesterségét; 's következő fortélyokat követett el: Az említett Tudósításnak minden igazi nyomtatványait beszédette, 's maga ugyan újjonnan kiadatta; hanem azon Tzikkelyek' híjjával, mellyek ezen mi Munkánkban apró betűkkel olvastatnak. — Kihirdettette a' *Brabantziai* Rendek által mindenütt, hogy a' Korm. Szék semmi Alkuba a' *Bétsi* Udvarral nem elegyedett, 's hiszi, hogy a' Tartományok is, ha valaha, most leginkább meg fogják minden erejeket vetni, hogy a' magok függetlenségeket ingadozatlan talpköre állítsák, melly, más Hatalmasságok' szegődéseikhez éppen nem köttetett. — Még végre egy költött *Berlini* Levelt is széllyesztetett el, melly a' *Leopold* és *Vilhelm* között megkészült Egygyefféget kérttségbe hozza, 's a' *Belgákat*, a' *Prussziai Király*' pártfogásával biztatja. — Mind ezen fortélyok sem valának mindazáltal

tal elégségesek, a' harmadik Rend' felnyílt szemeinek újjonnan való megvakítására. — *Leopoldot* kezdi már az emlegetni: sőt tegnap úgy értették, hogy átallyában is magokba ízállottak volna a' *Belgák*, 's 10 Deputátusokat akarnának az Eggyezés eránt *Bétsbe* küldeni.

Azt írják *Limburgból*, hogy két Magyar Hufzár' pipája hagyatta el 2072 pártos Katonákkal Aug. 13-dikán ezen Tartományt. A' dolog így történt: Felmegy két Hufzár egy halomra, 's tsihol, hogy pipára gyújthasson. Ezt látván a' Pártosok, szaladásnak vették a' dólgot, 's meg sem állottak *Lüttich* Városáig; de zárva találván annak Kapuit: futottak minden Kormányozó nélkül szerteszélllyel, valameresak szemekkel láttak. 12-diken, *Bonvigne*-nél balhálzák meg, a' fennemlitett *Limburgi* Tudositás szerént, Seregeink a' Patriotákat, 's velek a' *Maas* vize' jobb partját egészen elhagyatták: sőt azt mondják, hogy *Namurt* is megvették, még pedig tsupán három órát alatt.

Német Birodalom.

A' *Lüttichiek* azt mondják, hogy nékiek nem volt Aug. 9-dikén 4 hólnál 's 12 febesleknél több vezteségek; és mivel a' Birodalombéli Seregekkel elhagyatták előbeni helyeiket: magokat tartják nyerteseknek. — A' való, hogy a' Birodalombéli Seregek magokat mind két oldalról visszavonták, 's 12-diken és 13-dikon nagy részént ismét *Mafeykbe* vették magokat. Az említett Birodalombélieknek egy kis Ofztályát ellenfégesen fogadták a' *Rothem*-iek, hogy hely-

helységekbe bé akart menni, 's az ablakokból kezdettek reája lövöldözni: ezen megbólszankodván a' Birodalombéliek, bétörték a' házakat, néhányat felgyújtottak, a' Lakosokat részfzerént kardra hányták, részfzerént pedig rabokká tették.

Aug. 12-dikén, egy Jelentést botsátottak közre a' *Lüttichi* Rendek, mellyben megzáfollyák azon elhírelt Költeményt, mintha a' *Lüttich*-iek egyesítették volna magokat a' *Brabantzia*-iakkal, és segítségére lettek volna azoknak, *Herve* Városa' visszavételében; 's azt vallyák, hogy ők soha sem vettek azon *Neutralitás* ellen, mellynek az *Ausztriai Ház* eránt való tartását körelességek kévé tették magoknak. Megizenték ehez képest a' *Brabantzia*-iak' Vezérjeknek, hogy ha szerentsérlen talál lenni: *Lüttich*' Kapui bé fognak előtte zárattatni; 's a' nállok találandó menedékhelyéről ne is gondolkozzon.

Anglia

A' *Londoni* Publikumnak, és az oda való közönséges *Level*eknek, a' Jul. 24-dikén váltott *Jelentések* felől való *Itélettételeik*, nagyon különböznek egymástól. A' *Ministerium*' Barátjai úgy nézik azokat, mint a' *Politikának* valóságos *Remekjeit*: fokban ellenben, következő *Kérdéseket* feszegetnek: Mi hasznót hajtott *Pitt* Úr, minden titkos forralásaival, 's azokkal a' nagy hadi készületeivel? Nem nyilatkoztatta ki a' *Spanyol* *Udvar*, az elvett hajók' visszaadatása eránt való készségét mindjárt azon *Jelentésben*, mely-

mellyet a' Spanyol Minister által adott vólta' Nootkai Történetről, a' mi Ministeriumknak? Meg fogja e' Spanyol Ország valamelly részből téríteni azon hadi költségeket, mellyekbe került ez a' haszontalan készület, 's a' mellyek által nevedett a' Nemzet' adóssága? Meg van e' állítva azon Jusunk, melly szerént ezentúl Amerikának észak és napnyugot közt való partjain mi is letehetjük magunkat; a' déli Tengeren hajókázhatunk, halászhatunk, 's kereskedhetünk? Ha mind ezeket megnyernénk is: megy e' vallyon annyira az említett Jusból 100 ezrendök alatt vejendő haszon, mint a' mennyibe kerültek a' mostani hadi készületek, 's ki fogja e' abból venni a' Nemzet azt, a' mi fizetést reá vetettek most, a' készületeknek eszközzése végett? — Ezen, 's az ezekhez hasonló Kérdésekre, azt felelik a' Minister' Barátjai, hogy ő a' Nemzet' bertsületét tartotta fenn a' Spanyolok ellen; hogy az a' kevélység, mellyet mutatott (a' mint mondják) ezen alkalmatossággal, minden fundamentom nélkül való; és hogy a' Nemzetnek ez által nyert dicsősége, bőven kipótolt minden hadi költségeket.

A' fenn említett Jelentéseknek többire nem vólta' egyéb hasznok még (az Aug. 10-dikén költ Levelek szerént); hanem hogy a' papiros pénznek erősege (valor) kezdett nevedetni: de e' sem vólta' állandó; mivel látták, hogy a' hadi készületek' tétele csak nem szünik; 's az a' hir futotta el az Országot, hogy mind addig felkészülve marad a'

ha.

hajós Sereg, míg a' Spanyol Országgal való Alkudozásnak egészen vége nem szakad, 's az északi részen tökéllereffen helyre nem áll a' Békeffég.

Spanyol Ország.

Ditsőffégére szolgál ezen folyó Századnak, hogy ebben olly számossan találtatnak, kik felemelték szavokat, a' szegény Afrikai Szeretsenekkel való kereskedés ellen, úgy mint a' melly tsupán magában gondoltatva is ellenkezik már az egymás szereterét 's bertsületét javalló emberiféggel: üzésének módja pedig, szörnyüködéssel tölt el minden szívet, a' mellyben tsak legkissebb részetskéje vagyon is az emberi érzékenységnak. Mivel mindazáltal az említett gyalázatos, és méltán kárhozatos kereskedés, nagyon ségíti a' kereskedésnek más ágait: ez az oka, hogy egy Európai Státusban sem lehetett még nagyobb ereje az emberifég' szavának, mint a' haszon keresés' sugallásának: amint ellenben szerentséffen megtörtént az, az északi Amerikai Státusokban. — *Angliában*, két esztendőkről fogva foglalatoskodtatta már ezen Tárgy a' Parlamentumot 's Ministériumot; minden nemes iparkodásaiknak mindazáltal nem lett még egyéb sikere; hanem tsupán hogy némelley Rendelések adattak ki, a' Szeretsenekkel való kegyelmesebb bánás eránt; 's jutalom revődött fel az ollyan hajós Kapitányoknak, a' kik legtöbb Szeretseneket tartanak meg életben a' szállítás közben, 's békével elviszik kirendelt helyeikre. — *Frantzia Országban* is előfordult nem régi-

ben

ben a' Szeretsenek' ügye, 's tsak azt lehere vala reményleni, hogy azon igazságokat követvén a' Nemzet' Gyűlése, mellyeket sinór mértékül választott magának, részeltetni fogja az emberiség' jussaiban a' Szeretseneket is: de mivel tartott tőle, hogy az Egyenesség' 's Igazság' Törvényének telylyesítése által rövidségek lenne a' Frantzia Koloniáknak, 's ennél fogva könnyen alkalmatosság szolgáltatódnék azoknak, a' Fran. Koronától való elszakadásra: ő sem akart, avagy tsak még most újítani a' nyomorult Szeretsenek' dolgában. — Most a' *Spanyol Udvar* kezd magába térni, 's igyekezik nem tsak a' Szeretsenekkel való Kereskedésben; hanem az azokkal való bánás módjában is az Emberiség' Törvényét felállítani: amint-hogy adott is ki e' végett egy kegyelemmel rellyes Rendelést nemrégiben.

A' Király, két más Végezéseket is tétett egyízersmind közönségesekké, mellyek a' kereskedésnek, és hajókezésnek virágoztatását eszközlik. Ugyan ezen tzelből meg fogja *Cataloniában* a' *Tarragoniai* kikötő helyet tisztogattatni, hogy hafznavehető lehessen.

A' Kir. hajós Sereg, Jul. 20-dikán indúlt ki a' *Cadixi* kikötő helyből, 's útját az *Azori* Szigetek felé intézte; a' hol is 2 *Perából* jövő, és 14 millió *Piaftert* hozó hajóknak érkezését megvárván, azokat a' *Cadixi* kikötő helybe fogja kísérni.

Orosz

Orosz Birodalom.

Némelly Pétersburgi magános Levelek szerint; következő sorait botsátotta a' Tsászárné, a' Nasszau Hertzeghez, minekutánna hírével esett volna *Svenskfundnál* Jul. 29-dikén lett vesztelége a' Hertzegnek:

„Nem felejtettem el, hogy a' Hertzeg 7 izben győzött már a' Déli 's Északi Réfszeken. Ez úttal egy ízelveszet kellett kiállani a' Hertzegnek, melly eggy olly Tengerhez szokott Férjfiú előtt, minémü a' Hertzeg, nem tettzhetik idegennek. — Nékem a' Hertzeg szolgált, szolgál 's ezen-túl is fog még szolgálni; és ekként a' most vallott kár meg lesz térítve. Illy hiedelemmel 's a' t.“

H. *Potemkin*, bizonyos számú *Baskir*okat, *Kozákokat* 's a' t. küldött *Moldovába*; *Bendernél* 3000 *Oroszok* állanak, kiknek fele *Ismailov*, és *Kilia* ellen fogott (mint írják) menni; a' más fele pedig hajóknal szállani: mivel a' Török hajós Sereg *Krimeát* környékezi.

Svéd Ország.

Nem tsak *Stokholmban* énekeltetett el a' *Svenskundi* Győzedelemért, Jul. 22-dikén, (melly a' Királyné neve napja volt) a' *Téged Isten ditsérünk*; hanem a' Király' hajós Seregénél is. A' Sereg, éppen azon Tsatarendbe állíttatott, a' millyent tartott volt említett győzedelme napján, Jul. 9-dikén. Maga a' Király, egy *Homokszigetre* szállott ki,

ki, holott egy nagy Sátor volt vonva. — Ebben *Maller* nevezetű Predikátor a' környülállásokhoz alkalmaztatott Predikátziót mondott, melly után elénekeltetett a' *Te Deum*, és az egész hajós Sereg ágyúzott. Ezentúl egy szép Beszédet tartott a' Király, megditsérte a' hajós Sereg' vitéz bátorságát, 's kék és sárga Körülkötöket osztogatott a' Tiszteknek, mellyeket ditső magok viseléseknek jelenségéül fognának hordozni. — Azután a' fellyebb lett léptetések hirdettek ki; melly meglévén, ebédhez ült a' Király, *Amfion* nevezetű hajójában, minden Tisztekkel, és a' diadalomban részt vett bizonyos rangú Seregekkel együtt. — Egy, Fegyvernügyvást jelentő Zászló kitételével, adatott tudtára a' *Fridrichshammnál* álló Orosz hajós Seregnek ezen pompa.

Lengyel Ország.

A' *Bétsi* és *Berlini* Udvarok közt lett megegyezésnek hallására, legottan Kurirt küldött a' külső dolgokra ügyelő Tanács a' *Konstantzinápolyi* Lengyel Követhoz, azzal az útasítással, hogy minden haladék nélkül írja alá magát a' *Portával* kötendő Frigynek és Kereskedést tárgyazó Szövetségnek.

Török Birodalom.

Egy Tudósításból, melly Jun. 22-dikén költ *Konstantzinápolyból*, kövörkezendőket olvasunk: „A' Porta, éppen most adarta tudtokra minden itt lévő idegen Ministereknek, azt a' tökéletesnek festett Győzedelmet,

met,

met, mellyet, *Rusiug Basa* kormányozása alatt, vett a' Török Sereg *Feketegyergyónál* az Ellenségen. Az említett Basa megíamadta az Austriaiaknak és Oroszoknak egyesült Seregét a' magok Táborokban, közzüle 4000-et a' más világra küldött, fok százat elfogott, 's minden ágyúit elnyerte. A' hirrel jött Kurir, megtiszteltetésének több külső jelei között, közönséges helyen *Kaftánba* *) öltöztetett, melly alkalmatossággal ígéret tétetett, hogy minden órán megfognának a' nyert Győzedelemnek jelei, fok megöletett ellenséges Generálisoknak fejeikkel együtt, a' Városon hordoztatni. —

Azon

*) A' *Kaftan*, bizonyos ruha' neme, melly pamutból és felyempihből szokott készülni. Jobbára fejer színü, 's a' rajta lévő néhány virágok pedig halavány fargák. Formája olyan, mint a' hálóruhának: azon külömbséggel mindazáltal, hogy az újjai majd egésszen a' földig lenyúlnak, 's igen szűkek, aminthogy más lyuk is vagyion hagyva, mellyen kidughatja az ember a' kezét. Efféle *Kaftánokat* szoktak osztani a' Török Udvarnál a' Keresztény Követeknek, 's az azok mellett lévőek közzül a' legelőkelőbbeknek; és átallyában mind azoknak, a' kiket különösen meg akar tisztelni a' Porta. Az Audientziák' alkalmatossággal is *Kaftánokban* jelennek meg a' Követek, hanemha világos engedelmet nyernek, a' magok' nemzeti öltözetekben való megjelenhetés eránt.

Azon Tagjai a' Divánnak, a' kik akarták a' Hadat, úgy nézik most ezen Történetet, mint az ő jó Tanácsadásoknak hathatós próbáját, és az elvesztett Tartományok', 's Erőffégek' visszanyerettetésének előjáró postáját. — Az *Angorai* Basa tegnap vitt itt keresztül 4000 Lovasokat, kiket a' maga tulajdon költségén állított fel, 's megy a' Nagyvezér' Seregéhez. Annyival nagyobb tsudálkozásnak tárgya volt az ő buzgósága, mentől ritkábbak az efféle példák ezen Birodalomban; és mivel igen veszedelmes is olly helyen mutogatni maga kintsér 's gazdagságát az embernek, a' hol a' közönséges jövedelem öregbitésének kiválképpennyaló eszközei közül egy, a' *selyem sínór*. — Mivel a' Legényfég' szük volta miatt, Tengerre nem szállhatott a' hajós Sereg: még a' Serail' Örzői közzül is majd 4000-ig való *Bostangik* küldettek hajókra. Ugyan annyin fogtak a' Nagyvezér' Seregéhez is menni. — A' Szultán' Anyja 500 *Bostangi*-knak osztogatott pénzt, a' Hadhoz lehető magok' felkészítésére: mindeniknek száz száz *Piaftert*. — Már ugyan csak a' fekete Tengeren vagon a' hajós Sereg, hova Jun. 18-dikán indult 150 hajókkal. Véle, *Svéd*, 's más *Európai* Tisztek is vagnak; de a' kik igen megakadtak: minthogy 8 napoktól fogva a' *Pestis*' jelenfégeit veszegetik észre a' hajókon; valamint szintén a' *Tsatorna*' partjain lévő falukon, 's itt a' Városban is. — Más *Európai* Tisztek *Siumla* felé vették ugyan azon idő-

időben útjokat, a' Nagyvezér' Főkvartélyába, hova (mint most értjük) H. *Potemkin*-nek újra egy Küldöttje érkezett, a' Békeesség ajánlásával; még pedig olly Feltételek alatt való ajánlásával, a' mellyek alkalmasint türethőbbek már, az előbbenieknél. Ezen hír fokkal nagyobb öröme volt a' Népnek, mint a' *Feketegyergyói* Győzedelemről való Tudósítás: mivelhogy semmit nem óhajt inkább, mint a' Békeességet; úgy hogy annyira is ment már a' Had, 's az azt követett gonoszokból származott nyughatatlankodása, hogy maga a' Nagyúr ellen is egymást érte a' morskolódó Itás. — A' *Bayram* *) Innepe' alkalmatosságával kivált olly mértékben tapasztaaltatta a' Nép, a' maga' nyughatatlanságát, hogy mind az Udvar, mind a' Ministerek megszeppentek. — A' hasok háborgatja főképpen a' *Konstantzínápolyiakat*: mivelhogy a' drágaság módnélkülvaló.

Frantzia

*) *Bayram*, vagy *Beiram*-nak nevezik a' Törökök azon áldozó Innepeket, melly mindjárt Böjtjök (*Ramazan*) után való nap kezdődik. Ezen Innepen ajándékokat adnak a' Kisebbség a' Nagybaknak. Valamint a' *Ramazan*, úgy a' *Beiram* is akkor veszi kezdetét, midőn az arra rendelt személlyek meglátják legelsőben az Újhóldat. — Az ollyan helyeken tehát, mellyeknek borongós Egek, avagy lapályos és völgyes földön vagyon fek-

Frantzia Ország.

Tíz hónapoktól fogva tartott szoros vizsgálása után, kitapogatta immár az arra rendelt Tanács, kik voltak azon égrekiáltó szörnyüségnek fő okai, mellyek az elmúlt ezftendő Októberének 5-dik és 6-dik napjait örökre megbéllyegezték; amidőn a' Király élete is nagy veszedelemben forgott; a' Királynée pedig tsak egy hajszálnyiban menekedett meg. — Az *Aureliánusi* Hertzeg t. i. és Gr. *Mirabeau*, kikre nagy is már Aug. 8-dikától fogva a' vigyázás, hogy valami módon meg ne szökjenek. — Azt írják, hogy az *Aurel.* Hertzegnek 24 millió Livrájába került a' *Frans* Változásoknak eszkozlése. Igen kívánt volna t. i. Uralkodó lenni; melly méltóságot mivel el nem érhetett: már most arra törekedett, hogy legalább a' Nemzeti Katonaság' Vezérévé lehessen. De éppen ez az, melly könnyen torkára forrhat néki: mert *Fayette* fe szeretne fenki barátságáért mostani rangjától megválni; 's mivel pedig ő eddig is fokot mondhatott volna a' Hertzegre: bizonynyal ki fogja most adni, a' mi a' szívéen vagyon.

fekvések, későbbben kezdhetik a' *Beiramot*. — Ágyúk 's puskák által adatik a' nagyobb helyeken hirül, az Újhóldnak észre vett feltettzése. Ez a' Böjt után kezdődő *Beiram* 3 napokig tart, 's Nagynak neveztetik azért, hogy megkülömböztették a' másiktól, melly 70 napokkal következik az után, 's tsak két napokig tart, és *második*, vagy *Kisbeiramnak* hivattatik.

Költ Bétsben, Augustusnak 27-dik napján 1790.